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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Зміни біорізноманіття на нашій 

планеті призводять до проведення аналізу їх стану, інвентаризації, 

пошуків напрямків охорони, збереження, відтворення та управління.  

Кожна екосистема базується на моноцентричній моделі, в центрі якої 

знаходиться головний біотичний компонент, і оцінюється відношення до 

нього інших біотичних компонентів. У випадках, коли фітоценотична 

складова є визначальною, формується фітосередовище, яке суттєво 

трансформує мікрокліматичні показники, зумовлює характер зволоженості 

повітря та ґрунту і визначає ґрунтотвірні процеси, консортивні зв’язки 

рослин з фауною, мікобіотою та мікроорганізмами [20]. 

Рід Linum L. нараховує 200-230 видів світової флори, які є господарсько 

цінними і складними у таксономічному плані. Важливим критерієм статевої 

диференціації виду є індивідуальна спеціалізація генеративної сфери особин 

(наявність гетеростилії, дистилії) та особливості поділу їх статевих функцій 

як на структурному (індивідуальному), так і функціональному рівнях. У 

процесі еволюції квіткових рослин виробилися характерні структурно-

морфологічні та генетичні ознаки, які сприяють їх перехресному запиленню 

й розширенню ареалів виду [18]. Основною функцією у відновленні 

популяцій є їх здатність до генеративного розмноження та поповнення 

особинами насіннєвого походження. Зважаючи на це, важливим є вивчення 

особливостей популяцій, як показника реалізації репродуктивних потенцій 

виду та ефективності існування в різних умовах середовища. 

Мета дослідження: аналіз особливостей популяційної структури Linum 

flavum L. (Linaceae) у флорі НПП «Подільські Товтри» (Хмельницька 

область).  

Відповідно до зазначеної мети постала необхідність вирішення таких 

завдань:  
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 проаналізувати історичні аспекти розвитку вчення про стать у 

рослин; 

 з’ясувати варіабельність морфологічних ознак вегетативної і 

генеративної сфери Linum flavum L. 

 з’ясувати географічні та еколого-ценотичні особливості Linum 

flavum L. у флорі досліджуваного регіону; 

 дослідити структуру популяцій (статеву, онтогенетичну, 

життєздатність, вікову, віталітетну) Linum flavum L. у флорі НПП 

«Подільські Товтри». 

 З’ясувати насіннєву продуктивність досліджуваних популяцій 

Об’єктом дослідження є гетеростильний  вид Linum flavum L.  

Предметом дослідження є популяційна структура виду Linum flavum L. 

Методи дослідження: методи теоретичного аналізу, порівняння, 

систематизації, узагальнення теоретичних та експериментальних даних, 

морфометричний, популяційний, статистичний метод.   

Наукова новизна. Вперше проведено популяційний аналіз Linum 

flavum L. (Linaceae) у флорі НПП «Подільські Товтри»: досліджено 

онтогенетичну, вікову, віталітетну, статеву структури та життєздатність 

популяцій. За результатами досліджень складено вікові та віталітетні спектри 

ценопопуляцій. Охарактеризовано еколого-біологічні та  географічні 

особливості рослин виду. Проаналізовано варіабельність морфологічних 

ознак вегетативної і генеративної сфери. Встановлено, що найбільш 

варіабельними морфологічними ознаками є довжина квітконіжки, ширина 

квітколожа, чашечки, пиляків, приймочки, зав’язі. 

Практичне значення: результати роботи можуть бути основою для 

подальших наукових досліджень, а також використовуватися в навчальному 

процесі (лекційний та практичний курси з ботаніки, популяційної біології) 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка та 

інших вищих навчальних закладів. Робота виконана на замовлення НПП 
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«Подільські Товтри», результати якої будуть включені до чергового тому 

“Літопису природи НПП «Подільські Товтри». 

Апробація роботи: результати дослідження опубліковані та 

доповідались на ІХ регіональній науково-практичній конференції «Молоді 

дослідники – природі Поділля» (20 квітня 2017 р., Кам’янець-Подільський);  

Міжнародній конференції молодих учених «Актуальні проблеми ботаніки та 

екології» (3-4 вересня 2018 р., Кирилівка); Міжнародній науково-практичній 

конференції «Подільські Читання: Епоха природничих досліджень Поділля: 

історія, теорія, практика» (м. Кам’янець-Подільський, 09–11 жовтня 2018 

року; «Екологічні проблеми навколишнього середовища та раціонального 

природокористування в контексті сталого розвитку» (Херсон, 22-23 жовтня, 

2020 р.); щорічних звітніх конференціях студентів і магістрантів КПНУ імені 

Івана Огієнка, 2017-2020 рр. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, п’ятьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 90 сторінок друкованого тексту, основний зміст 

роботи викладено на   70 сторінках.  

  



62 
 

 

ВИСНОВКИ 

 

1. Охарактеризовано історичні аспекти розвитку вчення про стать у рослин 

від найдавніших часів до сучасності.  

2. Проаналізувавши прояв статевої диференціації видів роду Linum, 

з’ясовано, що для них характерними є такі явища як гетеростилія 

(різностовпчиковість) та гомостилія  (рівностовпчиковість), які 

проявляються  як похідні форми статевого поліморфізму. В свою чергу 

гетеростильні рослини поділяються на дистильні (довго- і 

короткостовпчиковість) та тристильні (довго-, середньо і 

короткостовпчиковість) форми рослин. 

3. Проаналізовано біоморфологічні та еколого-географічні особливості 

Linum flavum L. Рослини поширені в умовах аридного клімату степів, 

серед чагарників і по ярах, уздовж доріг; на вологих або сухих луках, є 

елементами трав’яних петрофітних угрупувань, глинистих берегів річок і 

лиманів, тощо. Характеризується європейсько-середземноморсько-

передньоазіатським типом ареалу. 

4. Проаналізовано особливості морфологічного поліморфізму ознак виду. 

Встановлено, що висока варіабельність характерна для таких показників 

як довжина квітконіжки, ширина квітколоже, чашечки, пиляків, 

приймочки маточки, зав’язі. Всі інші ознаки пелюсток, нігтиків пелюсток, 

довжини чашечки, чашолистків, андроцею, гінецею, пиляків, стилодій, 

листків, коробочок двох форм мають слабку та середню варіабельність, 

тому вони вважаються подібними. За показниками середнього 

арифметичного значення найбільша різниця між формами помітна у 

розмірах гінецею, андроцею та листків. 

5. Здійснено аналіз досліджуваної території, проведено обрахунки 

чисельності дистильних форм виду Linum flavum на модельних ділянках 

загальною площею 150 м
2
 в околицях с. Вербка Кам'янець-Подільського 
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району Хмельницької області.  Відмічено  137 особин виду L. flavum, 

найбільша кількість особин знаходиться на другій ділянці,  кількість обох 

форм однакова – по 30. На двох інших ділянках загальна кількість 

досліджуваного виду менша, на першій ділянці 35, на третій 42 особини, 

та в обох переважають короткостовпчикові форми.  

6. У результаті дослідження статевої структури популяцій (співвідношення 

морфологічних форм) гетеростильного L. flavum встановлено, що в обох 

досліджуваних ценопопуляціях у 2020 р. різко скоротилась загальна 

кількість рослин виду. На ділянці 1 виявлено зміни співвідношення 

різних форм в бік збільшення чисельності короткостовпчикової форми.  

На ділянці 2 відмічено практично однакове співвідношення дистильних 

форм за усі роки досліджень, що є нормою і свідчить про відсутність 

порушень насіннєвої продуктивності. Отримані дані свідчать про значні 

коливання чисельності рослин дослідженого виду у різні роки. 

7. Проаналізовано онтогенетичну та вікову структури популяцій Linum 

flavum. В процесі онтогенезу рослини проходять наступні фази: 1-а фаза – 

первинного вегетативного пагону (p,j), 2-га фаза –  формування 

симподіально  наростаючої системи пагонів відновлення  (im,  v1,v2,v3),  

3-я фаза – щільного кущика, яка відповідає генеративному періоду (g1,  

g2,  g3). Більшість популяцій є повночленними, типи їх вікових структур 

в більшості випадків одноверхівкові і лівосторонні. Всі досліджені 

природні ценопопуляції L. flavum відносяться до нормальних, оскільки 

здатні до самовідтворення насінним і (або) вегетативним шляхом і не 

залежать від занесення насіння ззовні. 

8. Досліджено життєвість та віталітетну структуру популяцій. З’ясовано, що 

найбільш сприятливі умови для зростання L. flavum за результатами 

досліджень складалися в ЦП4 і ЦП5, що знаходяться на природно-

заповідних ділянках. Спостерігається погіршення життєвого стану 

ценопопуляцій досліджуваного виду в місцях існування з різним 

ступенем антропогенного навантаження – суходільні луки, кам’янисті 
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схили. Виходячи з динаміки віталітетних структур ценопопуляцій по 

роках, припускаємо, що крім еколого-ценотичих умов середовища 

існування на життєвий стан і морфогенез льону впливають також і 

кліматичні умови. 

9.  Проаналізовано насіннєву продуктивність ценопопуляцій L. flavum. 

Встановлено низькі показники насіннєвої продуктивності вивченого виду, 

що може бути пов'язано з несприятливим впливом погодних умов або 

умов запилення. 
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